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ПЕРЕДМОВА

IV Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми та
перспективи розвитку природничої освіти» присвячена обміну досвідом
та презентації результатів наукових досліджень європейських й
українських учених із актуальних проблем природничої освіти, пошуку
шляхів підвищення якості підготовки майбутніх фахівців природничої
освітньої галузі. 

Завдання конференції: 
усебічне обговорення актуальних проблем та перспектив розвитку–

природничої освітньої галузі;
пошук сучасних напрямків досліджень у різних галузях–

природничих наук;
посилення співробітництва освітніх і наукових організацій;–
встановлення ефективних взаємодій із вітчизняними та зарубіжними–

науковцями й організаціями;
залучення молоді до наукового пошуку, популяризація науково-–

дослідницької роботи серед здобувачів вищої освіти;
створення простору для професійної самореалізації учителів-–

практиків та їх участі в розв’язанні проблем педагогічної науки й освіти
на регіональному й державному рівнях;

дослідження оптимальних шляхів інтеграції науки й освіти.–
Загалом до роботи конференції долучились 155 провідних фахівців

із різних структурних підрозділів НАПН і НАН України, зокрема
Інституту педагогіки, Інституту вищої освіти, Інституту ботаніки
ім. М. Г. Холодного, Національного науково-природничого музею.

На пленарному засіданні пролунали виступи закордонних науковців
із європейських університетів Institute for Research, Innovation and
Technology Transfer «Ion Creangă» State Pedagogical University (Chisinau,
Republic of Moldova), Institute of Biology, Pomeranian University in Słupsk
(Słupsk, Poland), представників міжнародних транснаціональних фундацій
та регіональних центрів (компанії ADRA Polska Foundation, Integration
Center for Foreigners (Katowice, Poland), Regional Centre for Blood Donation
and Blood Treatment named after John Paul II  (Poland), а також науково-
педагогічні працівників закладів вищої освіти, вчителів.

Учасникам заходу презентувалися надзвичайно актуальні,
узагальнюючі доповіді науково-академічної спільноти України та Європи
з різних аспектів досліджуваної проблеми.

Тематика виступів різноманітна й охоплювала проблеми:

Проблеми та перспективи розвитку природничої освітньої галузі
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врахування індивідуальних особливостей засвоєння змісту навчального
матеріалу, посилення ролі різних методів і форм самостійної роботи
студентів, їх системне використання; повсякчасне застосування діалогових
форм навчання, завдань проблемного характеру;

методична підготовка вчителя хімії до роботи у профільній школі10)
як складова професійної підготовки відповідно з принципом бінарності
повинна здійснюватись в умовах використання сучасних інформаційно-
комунікаційних та інтерактивних технологій навчання, що сприяють
набуттю студентами професійного досвіду із застосуванням даних
методів, розвитку професійно значущих якостей як гарантів педагогічної
конкурентоспроможності, професійного зростання.

Змістовно-смислове наповнення концепції представлено у вигляді
моделі методичної системи підготовки майбутніх учителів до профільного
навчання хімії учнів закладів середньої освіти.

Запропонована концепція підготовки майбутніх учителів хімії до
професійної діяльності на рівні профільної середньої освіти надає
можливість перебудувати процес методичної підготовки  студентів у
педагогічних університетах у відповідності до сучасних потреб
суспільства та стратегії модернізації освітньої системи в Україні.

Список використаних джерел:
Блажко О.А. Теоретичні і методичні засади підготовки майбутніх1.

учителів до профільного навчання хімії учнів загальноосвітніх навчальних
закладів: дис. … д-ра пед. наук: 13.00.02. Київ, 2019. 485 с.

Ірина УПАТОВА, доктор педагогічних
наук, професор, завідувач кафедри
природничих дисциплін Комунального
закладу «Гуманітарно-педагогічна
академія» Харківської обласної ради,
м. Харків

РЕАЛІЗАЦІЯ ДОСЛІДНИЦЬКОГО ПІДХОДУ В ОСВІТНЬОМУ
ПРОЦЕСІ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Одним із найважливіших напрямів діяльності закладів вищої освіти
є науково-дослідницька діяльність, про що наголошено у Великій хартії
університетів (Magna Charta Universitatum) і до якої залучаються як
науково-педагогічні працівники, так і здобувачі вищої освіти. 

Збірник наукових праць
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Актуальність посилення дослідницького компоненту під час
навчання пов’язана з тим, що на сьогоднішній день роль знань
підвищується, людство йде вперед і значення  наукового мислення суттєво
зростає.

Мета застосування дослідницького підходу в освітній діяльності
ЗВО – набуття досвіду наукової роботи під час навчання; розвиток
інтелектуальних здібностей, дослідницьких умінь, творчого потенціалу й
на цій основі формування активної, компетентної, творчої,
конкурентоспроможної особистості майбутнього фахівця. Для досягнення
зазначеної вище мети доцільним є формування у здобувачів вищої освіти
стійкого інтересу до пошукової діяльності, забезпечення їх знаннями щодо
дослідницьких процедур і методик, формування належного рівня
дослідницьких умінь та розуміння важливості наукового пошуку в
удосконаленні фахової компетентності.

Дослідницький підхід розглядається науковцями як такий, що
забезпечує інтелектуальний розвиток студентів, перетворюючи процес
засвоєння змісту освіти на пошуково-творчий (дослідницький), який
вимагає активної, критичної, усвідомленої миследіяльності. На думку
В. Тушевої, реалізація дослідницького підходу здійснюється через
навчальні дослідження та шляхом рефлексування виконаної роботи. Автор
наголошує, що завдяки дослідницькому підходу, усі форми освітнього
процесу (лекції, практичні заняття, індивідуальна та самостійна робота,
курсові та дипломні роботи (проєкти) у ЗВО є дослідженнями [4, с. 129].

Основна увага при викладанні будь якого освітнього компонента
повинна приділятися тому, щоб вивчення тієї чи іншої дисципліни
перетворити на процес дослідження, що сприяє творчій самореалізації
майбутнього фахівця.

Зміст дослідницької роботи майбутніх фахівців полягає в опануванні
універсальних способів одержання знань і розвитку універсальних умінь –
логічних, інформаційних, комунікативних, організаційних [3, 6, 7]. Така
діяльність вміщує у собі:

постановку проблеми;–
підбір методик дослідження і практичне оволодіння ними;–
збір власного матеріалу, його аналіз і узагальнення;–
оцінка результатів;–
власні узагальнення –
Як результат – розширення кола інтересів майбутнього фахівця під

час дослідження процесів і явищ, формування в нього наукової картини
світу. Під час такого навчання здійснюється розвиток критичного й
образного мислення, формування спостережливості, здатності оцінювати,
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порівнювати, будувати гіпотези, аналізувати, систематизувати,
класифікувати, узагальнювати, виконувати інші розумові операції.

Пошуково-дослідницька діяльність майбутніх фахівців, за умови
умілого педагогічного керівництва, об’єднує завдання навчання із
завданням стимулювання саморозвитку конкурентоспроможної
особистості. Отже, основною дидактичною одиницею в процесі
дослідницького навчання є навчально-дослідницьке завдання із наперед
невідомим рішенням.

Варто наголосити, що студенти отримують досвід дослідницької
діяльності: по-перше, під час лабораторних і практичних занять, які
передбачають роботу за методичними інструкціями до них, по-друге, під
час роботи наукового гуртка. Виконання завдань реалізується за схемою :
1) ознайомлення студентів із коротким поясненням до заняття, тезисне
конспектування основних положень та визначень; 2) виконання
студентами завдань самостійної роботи, яка може бути організована як
фронтально, так і по групах; 3) аналіз виконаних студентами завдань –
бесіда за питаннями, індивідуальні та групові виступи студентів тощо;
обговорення дискусійних питань, які спрямовані на залучення студентів
до пояснення, порівняння, аналізу інформації, обґрунтування власної
думки тощо; 4) ознайомлення студентів із завданнями для самостійної
позааудиторної роботи.

Отже, реалізація дослідницького підходу до навчання дозволить
вирішувати першочергові завдання сучасного закладу вищої освіти –
організовувати навчання, котре здатне підготувати майбутніх фахівців до
перетворення знань в інструмент творчо-наукового освоєння світу. Якщо
навчання у закладі вищої освіти не передбачає упровадження
дослідницького компонента, то таке навчання не може розвивати
професійне мислення майбутнього фахівця.

Варто зазначити, що в повсякденному житті наукове мислення
допомагає людині аналізувати ситуацію; запобігти маніпуляціям та
хибним думкам чи висновкам, критичне ставлення до будь-якої
інформації, до будь-яких ідей.

Майстерність педагога проявляється в умінні планувати такі види
дослідницької діяльності, які сприяють стимулюванню здобувачів до
нових зусиль у роботі, до самостійного розв’язання навчально-наукових
проблем.

Наприклад, під час вивчення біологічних наук нові можливості, з
точки зору технологічного прогресу, відкриває впровадження різних
цифрових технологій, а отже, використання комп’ютерних симуляцій, які
в сучасних реаліях можуть допомогти здобувачам вищої освіти краще
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зрозуміти складні біологічні процеси, поглибити свої знання в цій галузі,
розвинути вміння застосовувати науковий підхід до вивчення живих
систем [2, 5, 6, 7].

Такі технології є доцільними під час лекційних занять, проведення
лабораторних та практичних робіт, організації індивідуально-
дослідницької діяльності в позааудиторний час тощо. Головними
перевагами використання комп’ютерних симуляцій у процесі вивчення
біологічних явищ та процесів є: наочність, яка сприяє кращому розумінню
матеріалу; стимулювання інтересу здобувачів вищої освіти; формування
високої мотивації до пізнання природничих наук [2, 5, 6, 7].

Варто пам’ятати, що використання комп’ютерних симуляцій не може
повністю замінити проведення реальних дослідів та експериментів що
передбачають використання реальних об’єктів та приладів. Навіть якщо
в лабораторії закладу освіти відсутні необхідні матеріали та прилади для
проведення лабораторних та практичних робіт, інтерактивні моделі
можуть виконувати лише допоміжну роль в освітньому процесі.

Із вище зазначеного випливає, що сучасні веб-ресурси та онлайн-
платформи надають унікальні можливості для вивчення біологічних явищ
та процесів із використанням комп’ютерної графіки, моделювання та
симуляції. Ці платформи допомагають зробити навчання цікавішим,
ефективнішим та доступнішим для здобувачів освіти [1, с. 76]. Ці ресурси
надають змогу створювати різноманітні інтерактивні завдання-вправи,
моделювати біологічні об’єкти та процеси, організовувати спостереження,
проводити віртуальні експерименти та реалізовувати проєктну діяльність.

Отже, головним для реалізації дослідницької діяльності під час
навчання майбутніх фахівців є удосконалення методології викладання, яка
відповідає завданням інтелектуально-творчого розвитку особистості;
формування фахівця-дослідника з науковим типом мислення, здатного
створити середовище, в якому відбувається реальне рішення реальних
дослідницьких проблем; надання студентам ініціативи у створенні власної
траєкторії освітньої діяльності.
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